



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2022年7月30日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：赵恩霆
□组版：侯波

伊朗情报部7月23日宣布，破获一个为以色列情报机构摩萨德效力的间谍网络，逮捕了多名企图在伊朗境内发动袭击的该间谍网络成员。伊朗多次指认以色列针对伊朗核项目及防务安全目标实施间谍和破坏行动，包括暗杀科学家和高级将领。对于这类指认，以色列方面通常既不承认也不否认。

记者 赵世峰 整理

伊朗多名科学家和军官遭暗杀

据伊朗《德黑兰时报》网站27日报道，伊朗情报机构反间谍部门负责人25日宣布，隶属于以色列情报和特勤局（摩萨德）的一批特工在进入伊朗西部边境的基地后被捕，伊朗通过密切监视这些恐怖分子在境外的活动并广泛搜集行动情报而将其捕获。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊朗情报部的声明报道称，该间谍网络成员从伊拉克北部库尔德自治区进入伊朗，携带“现代化通信设备和大威力爆炸装置”，企图在伊朗“若干敏感地点并针对一些预定目标”发动袭击。

伊朗官员说，被缴获的包括手枪、手榴弹、温切斯特步枪、突击步枪和弹药等。报道称，这些摩萨德特工原本计划在引发城市骚乱后用这些武器实施暗杀。伊朗法尔斯省司法部门负责人穆萨维说，该间谍网络的情报和资金由一个欧洲国家和一个中东国家的情报部门提供。

伊朗方面没有提及这一间谍网络的人数和人员的国籍、进入伊朗和被抓获的时间以及具体袭击目标。以色列方面目前也没有作出回应，对于这类指认，以色列方面通常既不承认，也不否认。

伊朗多次指认以色列针对伊朗核项目及防务安全目标实施间谍和破坏行动，包括暗杀科学家和高级将领。2020年1月3日，在伊拉克巴格达机场附近，伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”指挥官苏莱曼尼将军遭美军无人机空袭，当场被炸身亡。以色列国防军前情报主管海曼2021年12月透露，以方曾参与美军暗杀苏莱曼尼的行动。据报道，以色列曾向美军提供关键情报支持，包括苏莱曼尼的多个手机号码，以帮助美军跟踪。

2020年11月27日，伊朗国防部核计划负责人、著名核物理学家法赫里扎德在德黑兰附近遭遇袭击身亡。伊朗国家电视台报道称，法赫里扎德所乘车辆在德黑兰附近遭枪击，一架自动遥控机枪从一辆150米外皮卡车里射击，造成多人死亡，随后这辆车发生爆炸。时任伊朗外长扎里夫在社交媒体“推特”上发文称，重大迹象表明以色列与袭击事件有关联。

据美国《纽约时报》披露，摩萨德把重1吨的狙击枪拆成小块，以零件的形式走私到伊朗，组装后的“机器人杀手”配备了人工智能摄像头，被设计安装在一辆皮卡车上，整个狙击过程只有1分钟，发射了15发子弹。车里装有炸药，操作员在国外通过卫星完成操作后随即引爆销毁证据，整个暗杀部队都不在伊朗境内。

今年3月14日，伊朗方面发布消息称，执法部门挫败一起企图破坏一座地下核设施的阴谋，逮捕一批为以色列情报机构效力的人。4月，伊朗情报部门透露，逮捕3名以色列间谍。伊朗伊斯兰革命卫队高级军官霍代5月22日在德黑兰遇刺身亡，伊朗方面指认刺杀由以色列特工策划和实施。

现实中摩萨德远超公众想象

摩萨德成立于1951年4月1日，全称以色列情报和特勤局，是以色列最重要的情报机构。与美国中央情报局和英国军情六处相比，摩萨德人员总数较少，总共1000多人，但作风精干、行动缜密且“功勋卓著”。

作为以色列最高情报机构，摩萨德的成员大部分在位于特拉维夫的总部工作，少数在海外搜集情报和实施刺杀绑架。摩萨德招募特工的条件极为严苛，先按规定遴选出候选人，他们必须是犹太人，且在以色列国防军服役，特种部队老兵和军官是首选。他们大部分在北美或欧洲成长，通晓英语和多种欧洲国家语言，没有口音，有些人还会说阿拉伯语。

通过首轮选拔后，候选人将接受数月的各种测试，主要包括心理测试和背景调查，候选人10岁以后交往的所有朋友都会接受问话。此轮淘汰过后，留下的人将接受“试训”。情报人员将让他们执行外人看来“不可能完成的任务”，比如15分钟内获得一个陌生人的名字、住址、银行卡号和父母姓名等信息。候选人面临巨大的心理和精神压力，大部分人会自动退出或遭劝退，只有极少数人能通过考验。

摩萨德最重要的机构是代号“凯撒里亚”的特别行动队，其中的新人需要接受一至两年严格训练，掌握大量间谍技能，包括跟踪及反跟踪、偷拍、窃听、格斗、使用武器、驾驶各种交通工具以及“经营”假身份。培训结束后，合格者“上岗”，长期远离家人和朋友，在海外执行任务。摩萨德会向特工提供心理咨询，以免他们压力过大而崩溃。特工生涯通常不超过7年，“退役”后大多返回总部工作。

“凯撒里亚”下属的“刺刀”小组是摩萨德的另一个重要机构，负责执行刺杀和绑架任务。研究摩萨德的分析师托马斯判断，2010年1月，在阿联酋迪拜的一座酒店里，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装派别“卡桑旅”高级指挥官马巴胡赫被人注射琥珀酰胆碱后用枕头闷死，即“刺刀”小组所为。据托马斯介绍，“刺刀”小组的训练基地位于沙漠之中，有几十名成员，包括几名女性，他们惯常的刺杀手法是注射药物或使对方窒息死亡。

据一名前特工爆料，现实中的摩萨德远超公众

想象。他说：“除非你成为其中一员，否则根本无法想象摩萨德的工作。现实情况通常比好莱坞电影还要惊心动魄。”

对摩萨德而言，保密工作是重中之重。曾在摩萨德工作13年的罗斯说：“特工不能直接联系总部，他们只知道该知道的……我不知道同事的真名、住址、是否有孩子。特工知道的越多，一旦被抓获，可能泄露的情报也就越多。”

以色列抗疫的“秘密武器”

以色列是全球新冠疫苗接种率最高的国家之一，12岁以上的人口中78%接种了疫苗。2020年12月，以色列成为疫情暴发后全球首批接种新冠疫苗的国家之一，并迅速覆盖了全国930万人口。

据《纽约时报》网站报道，2020年4月，以色列卫生部长利茨曼被发现感染新冠病毒后，所有与他密切接触过的高级官员都被隔离，其中一名官员备受关注，他就是时任摩萨德局长科亨。摩萨德特工主要以保护以色列为名在海外开展秘密行动，通常不参与公共卫生事务。科亨为何会成为卫生部长的“密接”？据以色列医疗和安全部门官员称，科亨领导的摩萨德深度参与了以色列抗击新冠疫情工作，在海外采购医疗设备等防疫物资。

2020年2月初，以色列最大医院哈伊姆·谢巴医疗中心的工作人员意识到，他们需要更多呼吸机和其他设备。大约就在那时，该医疗中心负责人克赖斯教授在一个私人场合见到了科亨。克赖斯说，他向科亨列举了迫切需要的医疗设备。科亨后来从以色列卫生部获得了更多清单，接着摩萨德开启国际网络，寻找所需的医疗物资。

据报道，2020年3月初，以色列成立了一个负责在全国分配医疗设备的指挥和控制中心，负责人便是科亨，总部就设在哈伊姆·谢巴医疗中心。克赖斯拒绝透露摩萨德特工究竟是如何帮助这家医疗机构以及从哪里进口的医疗设备。但有不愿透露姓名的以色列官员称，摩萨德利用“国际人脉”，避免了以色列医疗系统出现物资短缺。克赖斯回忆道，当时已是刻不容缓，摩萨德表现出了一心一意、不达目的不罢休的劲头。

实际上，摩萨德成为以色列抗击疫情的“秘密武器”已经不是什么秘密。据报道，以色列总理办公室一名官员说，摩萨德从国外获取的第一批物资于2020年3月19日通过专机运抵以色列，是10万个新冠病毒检测盒。一名了解摩萨德行动的以色列高官说，后续运抵的物资包括更多检测盒、150万个医用口罩、数万个N95口罩、供急救人员使用的防护服、护目镜和许多药品。

据称，摩萨德还帮助以色列从国外获取技术，使该国许多实验室能够进行新冠病毒检测。此外，摩萨德特工还获得了生产呼吸机的必要技术。以色列安全部门一名高官说，利用摩萨德获取的专业技术，每月生产2500万个防护口罩的生产线得以迅速建立起来。一名以色列高官说，摩萨德当时知道自己必须紧急行动起来，因为对这类设备的需求将大量增加，各国将逐渐拒绝出口极其重要的医疗产品。

不过，摩萨德参与抗疫的行动并非都能成功。一名知情人士透露，摩萨德特工在德国就遭遇过挫折，德国政府情报人员没收了以色列方面准备从工厂运回国的货物。另外，还有一次，印度海关推迟一批清洁剂通关，最终摩萨德放弃了那批货。

▶这是在耶路撒冷执勤的以色列边防警察。

新华/路透

摩萨德 「谍影重重」

